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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/04/2013) vom 19.06.2013 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Heike Mews  

Mitglieder 
Herr Frank Bartelt  
Herr Bernd Baumann  
Herr Thomas Harder  
Herr Prof. Dr. Harald Jacobsen  
Frau Vera Jacobsen  
Herr Jürgen Lamp  
Herr Ferdinand Mülder von Guerard  
Herr Hans-Peter Voege  

Gäste 
11 Bürgerinnen und Bürger  

Presse 
Frau Gabriele Butzke ab TOP 12 
Herr Thomas Christansen  

Protokollführer/in 
Herr Manfred Aßmann  
  
 
Beginn: 19:29 Uhr 
Ende 20:22 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerlicher Mitglieder 
 

   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters  
   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
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 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden  
   
 7.1.   Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 7.2.   Bau- und Wegeausschuss (2 Gemeindevertreter/Innen und 

1 bürgerliches Mitglied) 
 

   
 7.3.   Jugend- und Kulturausschuss (2 Gemeindevertreter/Innen 

und 1 bürgerliches Mitglied) 
 

   
 8.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 9.   Wahl einer/s weiteren Vertreters/In für die Verbandsver-

sammlung des Abwasserzweckverbandes "Ostufer Kieler 
Förde" 

 

   
 10.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtrags-

haushalt 2013 
BRODE/BV/047/2013 

   
 12.   Einwohnerfragestunde  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Frau Bürgermeisterin Mews eröffnet um 19.29 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Mit-
glieder der Gemeindevertretung mit Schreiben vom 05.06.2013 unter Mitteilung der Tages-
ordnung form- und fristgerecht eingeladen wurden. Die Versammlung ist beschlussfähig. Sie 
begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, die ausscheidenden Gemeindevertreter und 
ausscheidenden bürgerlichen Mitglieder, die zahlreichen Bürger, Herrn Christiansen von der 
Presse und Herrn Aßmann vom Amt. Zur Tagesordnung bittet Frau Mews um Änderung der 
Reihenfolge von TOP 7.2 und 7.3 und Ergänzung um den TOP „Bauvoranfragen“ als TOP 14 
im nichtöffentlichen Teil. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Tagesordnung mit dem Tausch von TOP 
7.2 und 7.3 sowie mit TOP 14 „Bauvoranfrage“  im nichtöffentlichen Teil. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 
bürgerlicher Mitglieder 

 
Frau Bürgermeisterin Mews stellt fest, dass einige Gemeindevertreter in der neu gewählten 
Gemeindevertretung und deren Ausschüssen nicht mehr mitarbeiten werden. 
 
Frau Bürgermeisterin Mews verabschiedet die ausscheidenden bürgerlichen Mitglieder 
 
- Frau Katja Moraske, seit 2010 im Jugend und Kulturausschuss und 
- Herrn Günther Hopfinger, seit 2011 im Bau- und Wegeausschuss,        
 
sowie die ausscheidenden Gemeindevertreter/ -innen  
 
-  Kristine Gehrmann-Arp – UWB, 10 Jahre Gemeindevertretertätigkeit, 
-  Stefan Koop  – UWB, 5 Jahre Gemeindevertretertätigkeit und 
-  Barbara Krieger – CDU, 2 Jahre Gemeindevertretertätigkeit, 
  
mit einem Gutschein und Blumen/Schinkenstrauß und dankt ihnen für die von ihnen zum 
Wohle der Bevölkerung und der Gemeinde Brodersdorf geleistete Arbeit.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Frau Bürgermeisterin Mews gibt den Vorsitz gemäß § 33 Absatz 1 der Gemeindeordnung an 
das älteste Mitglied, Herrn Mülder von Guerard, ab.  
 
Zunächst erfolgt die Bekanntgabe der Fraktionen in der Gemeindevertretung sowie Vorstel-
lung der Fraktionsvorsitzenden durch Erklärung gemäß § 32 a GO. 
 
Herr Frank Bartelt stellt die vier Mitglieder der SPD-Fraktion einzeln vor.  
 
Herr Bernd Baumann 
Herr Harald Jacobsen 
Herr Ferdinand Mülder von Guerard 
Herr Frank Bartelt 
 
Fraktionsvorsitzender ist Herr Ferdinand Mülder-von Guerard. 
 
Herr Thomas Harder stellt die fünf Mitglieder der UWB-Fraktion einzeln vor.  
 
Frau Heike Mews 
Herr Hans-Peter Voege 
Frau Vera Jacobsen 
Herr Jürgen Lamp 
Herr Thomas Harder 
 
Fraktionsvorsitzender ist Herr Thomas Harder.   
 
 
Der Vorsitzende Herr Mülder von Guerard bittet um Vorschläge für das Bürgermeisteramt. 
 
Herr Harder schlägt vor: Frau Heike Mews 
  
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
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Die Wahl erfolgt offen durch Handzeichen.   
 
Für Frau Heike Mews:  9 Stimmen.  
  
Damit ist Frau Heike Mews zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin in der Gemeinde Broders-
dorf gewählt. 
 
Herr  Frank Bartelt als noch amtierender 1. Stellvertr. Bürgermeister überreicht die Ernen-
nungsurkunde und ernennt Frau Heike Mews für die Dauer der Wahlzeit der Gemeindever-
tretung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamtin zur Bürgermeisterin der 
Gemeinde Brodersdorf. 
 
Herr Mülder von Guerard nimmt Frau Heike Mews den Amtseid ab und führt sie in das Amt 
des Bürgermeisters ein. 
 
Herr Mülder von Guerard übergibt den Vorsitz an die neu gewählte Bürgermeisterin Heike 
Mews. 
 
Frau Bürgermeisterin Heike Mews bedankt sich für das einstimmige Wahlergebnis. Es ist 
Ansporn für die nächsten Jahre.       
 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Frau Bürgermeisterin Mews bittet um Vorschläge für das Amt des 1. Stellvertretenden Bür-
germeisters. 
  
Herr Bartelt schlägt vor: Herrn Ferdinand Mülder von Guerard  . 
  
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Die Wahl erfolgt offen durch Handzeichen.   
  
Für Herrn Mülder von Guerard:  8 Stimmen bei 1 Enthaltung.  
 
Damit ist Herr  Mülder von Guerard zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister in der Gemeinde 
Brodersdorf gewählt. 
  
Frau Bürgermeisterin Mews ernennt Herrn  Mülder von Guerard für die Dauer der Wahlzeit 
der Gemeindevertretung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 1. 
Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Brodersdorf. Herr Mülder von Guerard leistet 
den Amtseid.      
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Frau Bürgermeisterin Mews bittet um Vorschläge für das Amt des 2. Stellvertretenden Bür-
germeisters. 
  
Für die UWB-Fraktion schlägt Herr Harder vor: Herrn Hans-Peter Voege. 
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Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Die Wahl erfolgt offen durch Handzeichen.    
 
Für Herrn Hans-Peter Voege:  8 Stimmen bei 1 Enthaltung  
 
Damit ist Herrn Hans-Peter Voege zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister in der Gemeinde 
Brodersdorf gewählt. 
  
Frau Bürgermeisterin Mews ernennt Herrn Hans-Peter Voege für die Dauer der Wahlzeit der 
Gemeindevertretung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 2. 
Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Brodersdorf. Herrn Hans-Peter Voege leistet 
den Amtseid. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Frau Bürgermeisterin Mews verpflichtet gemäß § 33 Absatz 5 der Gemeindeordnung alle 
Mitglieder der Gemeindevertretung durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Frau Bürgermeisterin Mews erläutert, dass die 2 Fraktionen sich über den zu besetzenden  
Ausschuss abgestimmt haben, wobei die Ausschussbesetzung en bloc in einem Wahlgang 
durch das Meiststimmenverfahren erfolgen soll. Der Ausschuss besteht aus 3 Mitgliedern. 
Die Fraktionen haben sich darauf verständigt, dass die UWB Fraktion 2 und die SPD-
Fraktion 1 Mitglied nach dem Höchstzahlverfahren stellen.   
 
Herr Mülder von Guerard teilt mit, dass seine Fraktion mit dem Zählverfahren und der Beset-
zung der Ausschüsse nicht zufrieden ist. Eine Erweiterung der Ausschüsse oder andere 
Strukturen wären auch aus fachlichen Gründen besser. Nach der konstituierenden Sitzung 
werde man sich Gedanken machen.   
 
Die Gemeindevertretung wählt die nachstehend genannten Personen als Mitglieder in den 
Finanzausschuss. 
         
            Mitglieder 
 
UWB – Thomas Harder  
SPD – Bernd Baumann   
UWB – Hans-Peter Voege   
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Gleichzeitig soll auch über den Ausschussvorsitz abgestimmt werden, wobei das Vor-
schlagsrecht für den Ausschussvorsitz die UWB besitzt.     
 
Für die UWB-Fraktion schlägt Frau Mews vor: Herrn Thomas Harder als Vorsitzender des 
Finanzausschusses. 
  

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Thomas Harder als Vorsitzender des Finanzausschusses gewählt. 
 
TO-Punkt  7.2: Bau- und Wegeausschuss (2 Gemeindevertreter/Innen und 1 bür-

gerliches Mitglied) 
 
Beide Fraktionen haben sich über den zu besetzenden Ausschuss abgestimmt, wobei die 
Ausschussbesetzung en bloc in einem Wahlgang durch das Meiststimmenverfahren erfolgen 
soll. Der Ausschuss besteht aus 3 Mitgliedern (2 Gemeindevertreter/Innen und 1 bürgerli-
ches Mitglied), so dass die UWB Fraktion 2 und die SPD-Fraktion 1 Mitglied nach dem 
Höchstzahlverfahren stellen.   
 
Die Gemeindevertretung wählt die nachstehend genannten Personen als Mitglieder in den 
Bau- und Wegeausschuss. 
 

Mitglieder 
 
SPD – Ferdinand Mülder von Guerard 
UWB – Jürgen Lamp 
         – Burkhardt Opp 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Gleichzeitig soll auch über den Ausschussvorsitz abgestimmt werden, wobei die SPD-
Fraktion nach dem Zugriffsverfahren das Vorschlagsrecht für den Ausschussvorsitz hat.     
 
Für die SPD-Fraktion wird vorgeschlagen: Ferdinand Mülder von Guerard als Vorsitzender 
des Bau- und Wegeausschusses. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Ferdinand Mülder von Guerard als Vorsitzender des Bau- und Wegeaus-
schusses gewählt. 
 
 
TO-Punkt  7.3: Jugend- und Kulturausschuss (2 Gemeindevertreter/Innen und 1 

bürgerliches Mitglied) 
 
Beide Fraktionen haben sich über den zu besetzenden Ausschuss abgestimmt, wobei die 
Ausschussbesetzung en bloc in einem Wahlgang durch das Meiststimmenverfahren erfolgen 
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soll. Der Ausschuss besteht aus 3 Mitgliedern (2 Gemeindevertreter/Innen und 1 bürgerli-
ches Mitglied), so dass die UWB Fraktion 2 und die SPD-Fraktion 1 Mitglied nach dem 
Höchstzahlverfahren stellen.   
 
Die Gemeindevertretung wählt die nachstehend genannten Personen als Mitglieder in den 
Ausschuss für Jugend und Kultur. 
 

Mitglieder 
 
UWB – Vera Jacobsen  
SPD – Harald Jacobsen 
UWB – Cathrin Strempel     
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
Gleichzeitig soll auch über den Ausschussvorsitz abgestimmt werden, wobei die UWB-
Fraktion nach dem Zugriffsverfahren das Vorschlagsrecht für den Ausschussvorsitz hat.     
 
Für die UWB-Fraktion wird vorgeschlagen: Frau Vera Jacobsen als Vorsitzende des Aus-
schusses für Jugend und Kultur. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

  
Damit ist Frau Vera Jacobsen als Vorsitzende des Ausschusses für Jugend und Kultur ge-
wählt. 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Frau Bürgermeisterin Mews erläutert, dass die Gemeinde Brodersdorf einen Stellvertreter für 
die Bürgermeisterin in den Amtsausschuss zu wählen hat. Das Vorschlagsrecht für den 
Stellvertreter des Bürgermeisters hat die Fraktion aus der der Bürgermeister kommt.    
 
Es wird vorgeschlagen: Herr Hans-Peter Voege  (UWB) 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr  Hans-Peter Voege zum Stellvertreter der Bürgermeisterin für den Amtsaus-
schuss des Amtes Probstei gewählt. 
 
TO-Punkt  9: Wahl einer/s weiteren Vertreters/In für die Verbandsversammlung 

des Abwasserzweckverbandes "Ostufer Kieler Förde" 
 
Frau Bürgermeisterin Mews erklärt, dass die Gemeinde Mitglied im Abwasserzweckverband 
(AZV) ist. In der Satzung des Abwasserzweckverbandes ist geregelt, dass der Bürgermeister 
automatisch Mitglied in der Verbandsversammlung ist. Daneben entsendet die Gemeinde 1 
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weiteres Mitglied. Das Mitglied hat einen persönlichen Stellvertreter. Frau Bürgermeisterin 
Mews bittet um Vorschläge. 
 
Es werden vorgeschlagen: 
  
Mitglied: Ferdinand Mülder von Guerard (SPD)  Stellvertreter: Frank Bartelt (SPD) 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Die Gemeindevertretung wählt die Nachgenannten zu Mitgliedern des gemäß § 39 des Ge-
meinde- und Kreiswahlgesetzes zu wählenden Wahlprüfungsausschusses, der Einsprüche 
gegen die Wahl sowie die Gültigkeit der Wahl von Amts wegen vorzuprüfen hat: 
 
- Thomas Harder (UWB) 
- Harald Jacobsen (SPD) 
- Jürgen Lamp (UWB)    
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushalt 

2013 
Vorlage: BRODE/BV/047/2013 

 
Der vorliegende Entwurf des 1. Nachtragshaushaltsplanes 2013 beinhaltet im Verwaltungs-
haushalt Einnahmen und Ausgaben von jeweils 384.100 €. Der Vermögenshaushalt schließt 
mit Einnahmen und Ausgaben von jeweils 85.200 €. 
 
Kreditaufnahmen sind keine vorgesehen. 
 
Die Hebesätze für die Grundsteuer A und B sowie für die Gewerbesteuer ändern sich mit 
diesem Nachtragshaushalt nicht. 
 
Nähere Erläuterungen zum Nachtrag 2013 sind dem Vorbericht zu entnehmen, der von Frau 
Mews erläutert wird. 
 
Für die Neugestaltung des Dorfspielplatzes und eine Wanderwegbeschilderung, die durch 
die AktivRegion Ostseeküste gefördert werden, hat sich der Eigenanteil der Gemeinde auf-
grund der Erhöhung der Gesamtkosten um 5600,- € erhöht. 
 
Ebenso erhöht sich der Investitionsbedarf für Wärmedämmmaßnahmen am DGH von 
10.000,- € auf 20.000,- €. 
 
Die Mehrkosten werden aus der Rücklage der Gemeinde finanziert, die sich nunmehr auf 
41432,- € vermindert. 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung und den 1. Nach-
tragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2013  sowie das Investitionsprogramm in der vor-
gelegten Fassung zuzüglich der von Frau Mews benannten Mehrkosten für das Dorfgemein-
schaftshaus in Höhe von 10.000,- €. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Möller erklärt: 

- Das DGH ist ein öffentliches Gebäude und als solches nicht behindertengerecht. 
- Er wünscht sich eine mobile Rampe für den Seiteneingang. 
- Der Haltegriff am Seiteneingang ist lose. 
- Fast sämtliche Einwohner der Straße Am Seeden wünschen einen Rückbau der Ein-

engung der Straße Am Seeden, Höhe Fam. Steller, Dörnath und David. Hierzu reicht 
er eine Petition in 9-facher Kopie bei der Gemeinde ein (Anlage zum Protokoll). 

 
Frau Bürgermeisterin Mews erklärt, die Gemeinde werde den Rückbau im Bau- und Wege-
ausschuss beraten. Die Reparatur des Haltegriffs wird Sie in den nächsten Tagen beauftra-
gen. 
 
Herr Günther Hopfinger regt an, einen weiteren Handgriff an der Toilette des DGH anzubrin-
gen. 
Weiter fragt er, ob die Ergebnisse des letzten Zensus negative Auswirkungen für Brodersdorf 
haben. 
 
Frau Bürgermeisterin Mews erklärt, dass sich aus dem Zensus keine großen Veränderungen 
für Brodersdorf ergeben haben. Insofern rechnet sie nicht mit negativen Auswirkungen. 
 
Frau Katja Moraske berichtet über abgesackte Pflastersteine im „Stich“ beim Buervogt. 
Weiter berichtet sie über das Problem der Bürger, den Streusand vom vergangenen Winter 
wegzufegen. Sie erkundigt sich nach der Straßenreinigungspflicht der Bürger. 
 
Frau Bürgermeisterin Mews erläutert die Straßenreinigungspflicht der Bürger, die sich bis zur 
Straßenmitte erstreckt. Sie verweist auf die Straßenreinigungssatzung der Gemeinde, die 
den Bürgern bekannt gegeben ist. 
 
Frau Moraske fragt, ob denn beim Wendehammer an der Linde bis zum Baum gereinigt wer-
den muss. 
 
Frau Mews wird sich diesbezüglich beim Ordnungsamt erkundigen. 
 
In diesem Zusammenhang fordert Frau Bürgermeisterin Mews auch die Grundstückseigen-
tümer auf, in den öffentlichen Raum überhängende Zweige zu entfernen. 
 
Gemeindewehrführer Ralf Goertz regt an, dass die Fa. AWATEC einmal durch das Dorf 
fährt, um den Streusand aus dem Winter abzufegen. Diese Kosten könnte man auf alle Bür-
ger umlegen. 
 
Frau Mews erklärt, sie werde einen Preis für diese Reinigungsleistung ermitteln. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf vom 19.06.2013 Seite 10 von 11 

 
Herr Voege fragt nach dem Sachstand zur Unterhaltung und Ausbaggerung der Feuerlösch-
teiche. 
 
Frau Bürgermeisterin Mews informiert, dass sie ein Bodengutachten zur Untersuchung des 
Schlamms in Auftrag gegeben hat. Die Ergebnisse, die zumindest keine Entsorgung auf ei-
ner Deponie erfordern, wurden an die Firmen weitergeleitet, damit diese ihre Angebote ent-
sprechend überarbeiten. Da auch noch eine Genehmigung der Unteren Naturschutzbehörde 
aussteht, ist nicht vor September mit dem Beginn der Arbeiten zu rechnen. 
Weiter wird das Problem der Zufahrt zum Feuerlöschteich diskutiert, die an einer Seite ma-
ximal Fahrzeuge bis 10 t erlaubt. Das Thema soll im nächsten Bau- und Wegeausschuss 
behandelt werden.  
 
Frau Bürgermeisterin Mews teilt mit, dass die nächste Gemeindevertretersitzung im August 
stattfindet. 
 
Herr Hiltensberger bemängelt, dass das Ortsschild zugewachsen ist und fragt, wer für das 
Freischneiden zuständig ist. 
 
Dafür ist die Gemeinde zuständig, erklärt Frau Mews. 
 
Frau Krieger möchte etwas Positives einbringen und rühmt den gepflegten Zustand des Bro-
dersdorfer Kreisels. 
 
Frau Mews ergänzt, dass dort Salbei und bald auch die Rosen blühen. Ab Juli wird die Stroh-
figur den Kreisel zusätzlich verschönern. 
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Bürgermeisterin Mews berichtet, dass sie sich wegen der Unfallhäufigkeit am Kreisel an 
den Kreis Plön gewandt hat. Inzwischen hat dieser rote und blaue Pfeile angebracht. Eine 
mögliche Geschwindigkeitsregulierung auf 70 km/h wurde noch nicht umgesetzt. 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Hecke am Fahrradweg in Richtung Laboe geschnit-
ten werden müsste. Es besteht Einvernehmen darüber, dass alle drei Seiten geschnitten 
werden müssen. Frau Mews wird zum nächsten Bau- und Wegeausschuss entsprechende 
Angebote einholen. 
 
Frau Mews berichtet, dass die Werkstatt für Arbeit, Landschaft u. Kultur e.V. aus Dannau 
sich wieder angeboten hat, die Gräben der Gemeinde auszumähen. Es besteht Einverneh-
men darüber, dass das Sinn macht. Frau Mews wird dies dem Verein entsprechend signali-
sieren. 
 
Herr Mülder von Guerard schlägt vor, dass Frau Mews selbst den Auftrag für das Hecke-
schneiden an den preiswertesten Anbieter vergibt. Dem wird nicht widersprochen.  
 
 
 
Frau Bürgermeisterin Mews schließt um 20.14 Uhr die heutige öffentliche Sitzung der Ge-
meindevertretung.   
 
Die Sitzung der Gemeindevertretung wird um 20.15 Uhr als nichtöffentliche Sitzung fortge-
setzt. 
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  gesehen: 
   

Heike Mews Manfred Aßmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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